

要敬畏誰？

參考經文：《箴言24章21～22節》

年輕人哪，要敬畏上主，尊敬君王。不要跟叛逆的人一夥。（箴言24章21節）

在你的生命中，誰對你最有影響力？一位影響我們很深的人，往往也會影響我們對上帝的認識。年少時，有一位對我信仰影響很深的教會輔導，當我遇到困難時，會給我建議與幫助，甚至影響我走往神學院的路。然而，這位輔導剛好與我同時考上神學院，成為我的同學。因著對他的尊敬，他說的話常會左右我的想法，讓我有時無法分辨什麼才是對我真正重要的事。因此，這也成為我的困擾。

箴言作者也透過對他有影響力的人——君王，來描述他所認識的上帝。在古代，國君擁有無比的權力與影響力，掌握的權柄超過所有人，這也是為何歷史上許多君王都被視為神明，設立雕像供人膜拜。作者想必是遇到一位明智的君王，賞善罰惡，使國家興盛繁榮，因此全國上下對這位君王感恩有加、順服到底。這樣的君王形象，影響作者認識上帝，透過眾人對君王的尊敬，說明人更要敬畏上主，因為君王只能帶給國家有限的和平，唯有上主能帶給世界無限的公義。因此作者強調，絕對不要違逆上主，如同不該違逆君王一樣，因上帝或君王會施刑罰，又能降災（24章22節）。

然而，這不代表我們該把君王的地位無限提高，成為不可反抗的對象，否則我們無法回答這個問題：「當國家統治者的行為違背上帝的旨意時，我們該聽從誰？」德國的教會就十分明白這個道理。二次世界大戰的期間，希特勒做了許多傷天害理的行為，大規模屠殺猶太人。但在德國人眼中，希特勒對德國的貢獻很大，而當時多數教會誤以為，國家統治者是上帝揀選的，不敢違逆。然而，戰後德國教會徹底悔改，認為當時對暴行沉默不語，才是真正違背上帝的

心意。就如潘霍華牧師所說：「在邪惡面前保持沉默，本身就是一種邪惡；上帝不會認定我們是無辜的。」

確實，違逆君王的結果是刑罰，如同潘霍華因信仰而站出來反抗希特勒，最後遭受死刑。但耶穌基督不也因為實踐上帝心意，最後走上十字架嗎？當箴言作者提醒我們「不要跟叛逆的人一夥」（21節）時，我們需要認真想想，我們所叛逆的對象是君王？還是上帝？

默想：

如果我們景仰的對象做出違背信仰的事情時，該如何面對？

祈禱：

求主保守我的心思意念，讓我能敬畏祢，並分辨什麼是祢的心意；求聖靈幫助我，使我有勇氣選擇正確的路。奉主耶穌的名，阿們。